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Riešenia úloh okresného kola kategórie Z8

1 Kúzelnı́kov povraz je dlhšı́ ako 10m. Nech by rozdelil povraz na dve časti v hociktorom z troch pomerov 3 ∶ 5,
7 ∶ 11, 13 ∶ 17, boli by dlƵžky oboch častı́ vyjadrené v centimetroch zakaždým prirodzeným čı́slom.
Aká je najmenšia možná dlƵžka kúzelnı́kovho povrazu?

(V. Dedek)
Riešenie:
Celkový počet dielov pri jednotlivých pomeroch je 8, 18, 30, takže dlƵžka povrazu v centimetroch musı́ byť ná‑
sobkom každého z týchto čı́sel.
Najmenšı́ spoločný násobok čı́sel 8, 18, 30 je 360. Dƽ alšie násobky 360 sú 720, 1080 atď.
Najmenšia možná dlƵžka povrazu je 1080 cm.
Poznámka:
Namiestonajmenšieho spoločnéhonásobkudaných čı́sel jemožné postupnehľadaťnásobkynapr. čı́sla30väčšie
ako 1000 a overovať ich deliteľnosť zvyšnými dvomi čı́slami 8 a 18. Najmenšie také čı́slo je 1080.
Hodnotenie:
2 body za možnú dlƵžku povrazu ako násobok čı́sel 8, 18 a 30; 2 body za najmenšı́ spoločný násobok týchto čı́sel
alebo analogický postup; 2 body za výsledok.

2 Monika si vybrala dve čı́sla, aby preskúšala schopnosti robota Popletu. Najprvmu dala sčı́tať obe čı́sla. Popletov
výsledok bol o 4,1 menšı́ ako výsledok pri správnom sčı́tanı́. Potom mu dala sčı́tať trojnásobok prvého čı́sla
s druhým čı́slom. Teraz bol Popletov výsledok o 8,4menšı́ ako výsledok pri správnom sčı́tanı́. Cƽoskoro zistila, že
Popleta nepočı́ta súčet dvoch zadaných čı́sel, ale správne vypočı́ta ich aritmetický priemer.
Ktoré čı́sla si Monika vybrala?

(Karel Pazourek)
Riešenie:
Označme prvé Monikino čı́slo 𝑎 a druhé 𝑏, potom podľa zadania platı́

𝑎 + 𝑏
2 = 4,1,

3𝑎 + 𝑏
2 = 8,4,

t. j.
𝑎 + 𝑏 = 8,2,

3𝑎 + 𝑏 = 16,8.
Odčı́tanı́m prvej rovnice od druhej dostávame

(3𝑎 + 𝑏) − (𝑎 + 𝑏) = 16,8 − 8,2,

2𝑎 = 8,6,
𝑎 = 4,3,

čo po dosadenı́ naprı́klad do rovnice 𝑎 + 𝑏 = 8,2 dáva

4,3 + 𝑏 = 8,2,

𝑏 = 3,9.

Vtedy naozaj
𝑎 + 𝑏
2 = 4,3 + 3,9

2 = 8,6
2 = 4,3,



a
3𝑎 + 𝑏

2 = 3 ⋅ 4,3 + 3,9
2 = 12,9 + 3,9

2 = 16,9
2 = 8,4.

Monika si teda vybrala čı́sla 4,3 a 3,9.
Hodnotenie:
2 body za vyjadrenie pomocou neznámych; 2 body za úpravy; 2 body za výsledok.

3 V trojuholnı́ku 𝐴𝐵𝐶 ležı́ bod 𝐷 na strane 𝐵𝐶 a bod 𝐸 na strane 𝐴𝐶 tak, že platı́

|𝐴𝐵| = |𝐵𝐸| = |𝐸𝐶| = |𝐶𝐷| ,

|𝐵𝐷| = |𝐷𝐸| .

Určte veľkosti uhlov 𝐴𝐶𝐵 a 𝐵𝐴𝐷.
(Patrik Bak)

Riešenie:
Vďaka zhodnosti úsečiek je v útvare niekoľko rovnoramenných trojuholnı́kov. V každom rovnoramennom troj‑
uholnı́ku sú uhly pri základni zhodné.

𝐴 𝐵

𝐶

𝐷𝐸

Platı́ preto

|∢𝐶𝐷𝐸| = 180∘ − |∢𝐵𝐷𝐸| = |∢𝐷𝐵𝐸| + |∢𝐷𝐸𝐵| = 2 |∢𝐷𝐵𝐸| = 2 |∢𝐶𝐵𝐸| = 2 |∢𝐵𝐶𝐸| = 2 |∢𝐷𝐶𝐸| ,

takže z trojuholnı́ka 𝐶𝐷𝐸

180∘ = |∢𝐶𝐷𝐸| + |∢𝐶𝐸𝐷| + |∢𝐷𝐶𝐸| = 2 |∢𝐶𝐷𝐸| + |∢𝐷𝐶𝐸|

= 2 ⋅ 2 |∢𝐷𝐶𝐸| + |∢𝐷𝐶𝐸| = 4 |∢𝐷𝐶𝐸| + |∢𝐷𝐶𝐸| = 5 |∢𝐷𝐶𝐸| ,
a teda

|∢𝐴𝐶𝐵| = |∢𝐸𝐶𝐷| = |∢𝐷𝐶𝐸| = 36∘.

Z toho
|∢𝐶𝐴𝐵| = |∢𝐸𝐴𝐵| = |∢𝐴𝐸𝐵| = 180∘ − |∢𝐵𝐸𝐷| − |∢𝐷𝐸𝐶| = 180∘ − |∢𝐸𝐵𝐷| − |∢𝐶𝐷𝐸|
= 180∘ − |∢𝐷𝐶𝐸| − 2 |∢𝐷𝐶𝐸| = 180∘ − 3 |∢𝐷𝐶𝐸| = 180∘ − 3 ⋅ 36∘ = 180∘ − 108∘ = 72∘.

Napokon z trojuholnı́ka 𝐴𝐵𝐶

|∢𝐶𝐴𝐵| = 180∘ − |∢𝐴𝐵𝐶| − |∢𝐴𝐶𝐵| = 180∘ − 72∘ − 36∘ = 180∘ − 108∘ = 72∘.

Trojuholnı́k 𝐴𝐵𝐶 je teda rovnoramenný so základňou 𝐴𝐵.
Keďže aj 𝐸𝐷𝐶 je rovnoramenný so základňou 𝐸𝐷, takže body 𝐸 a 𝐷 sú súmerné podľa osi úsečky 𝐴𝐵. Preto sú
uhly 𝐵𝐴𝐷 a 𝐴𝐵𝐸 zhodné, takže

|∢𝐵𝐴𝐷| = |∢𝐴𝐵𝐸| = 180∘ − |∢𝐸𝐴𝐵| − |∢𝐴𝐸𝐵| = 180∘ − 2 |∢𝐸𝐴𝐵| = 180∘ − 2 ⋅ 72∘ = 180∘ − 144∘ = 36∘.

Veľkosti oboch uhlov sú teda 36∘.
Hodnotenie:
1 bod za úvodný rozbor a rozpoznanie zhodných uhlov; 2 body za veľkosť uhla 𝐴𝐶𝐵; 1 bod za zdôvodnenie
rovnoramennosti trojuholnı́ka 𝐴𝐵𝐶; 1 bod za veľkosť uhla 𝐵𝐴𝐷; 1 bod za kvalitu komentára.
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